Упражнение 8.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.
1. Доверителен интервал за математическото очакване ЕХ на нормално разпределена величина X с доверителна вероятност (  по извадка с обем n: 

· ако (Х=( е известно: 
[image: image1.wmf]n
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· ако (Х не е известно: 
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(2)
· Определяне на обема на извадката, осигуряващ представителната грешка, не по-голяма от 
[image: image3.wmf]0
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 (при дадена доверителна вероятност ( ). 
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, ако (Х не е известно и се оценява с 
[image: image7.wmf]x
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(3) 
2. Доверителен интервал за дисперсията DХ на нормално разпределена величина X с доверителна вероятност ( по извадка с обем n:
· ако ЕХ е известно: 
[image: image8.wmf])
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· ако ЕХ не е известно: 
[image: image9.wmf])
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Тук 
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 са квантили на 
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-разпределението с 
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 степени на свобода, а 
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ЗАДАЧИ: 

1) Автомат произвежда детайли с големина 
[image: image18.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image19.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image20.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image21.wmf]x

 на извадката. Ако 
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image23.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image24.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image25.wmf]975
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 и 
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б) Каква е представителната грешка 
[image: image27.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image28.wmf]90
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, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image29.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image30.wmf]5
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 Решение:
a)  Точността на изработката  отговаря на средно квадратичното отклонение на величината Х, следователно, в сила е формула (1).   При 
[image: image31.wmf]975
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 от таблицата за стандартното нормално разпределение  намираме квантила 
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б) Представителната грешка при доверителна вероятност 
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в) По формули (3) при  дадено 
[image: image37.wmf]X
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 получаваме  
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.  Следователно, за да се гарантира представителна грешка при 
[image: image39.wmf]95
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, обемът на извадката не може да по-малък от 97.

Варианти за самостоятелна работа:
1) 
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5) 
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2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image48.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image49.wmf]m

. По дадена извадка 
{-1, 0, 1, 2, 1, 2, -1, 2, 2, 1}
и 
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 да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителна вероятност 
[image: image51.wmf]95
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Решение: Стойността ( на измерваната величина съвпада с математическото очакване на измерената величина Х, а средноквадратичното отклонение е мярка за точността на апарата. Първо по формула (4) определяме  доверителния интервал за дисперсията. За целта:
1) от  извадката изчисляваме  
[image: image52.wmf]5
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2) При доверителната вероятност 
[image: image53.wmf]95
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 от таблицата за (-квадрат разпределението определяме квантилите с n=10 степени на свобода 
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. Интервалът за средноквадратичното отклонение получаваме чрез коренуване: 
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Варианти за самостоятелна работа:
1) наблюдавани стойности: 5, 1, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3;            


[image: image59.wmf]2,5
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;

2) наблюдавани стойности: 1, 1, 2, 3, 2, 1, 3              


[image: image60.wmf]2
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3) наблюдавани стойности: 0, (1, 2, (3, 1, 4, 2;           


[image: image61.wmf]5
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4) наблюдавани стойности: 2,7,  3,1,  2,5,  5,1,  2,3,  4,1, 3,5; 

[image: image62.wmf]3
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5) наблюдавани стойности: 5, 4, 7, 2, 6, 2, 2, 3, 3;                       

[image: image63.wmf]5,5
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6) наблюдавани стойности: 6, 2, 6, 2, 2, 3, 3                                   

[image: image64.wmf]4
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;

7) наблюдавани стойности: 1,1,  2,2,  1,7,  3,1,  2,5,  2,6,  3,0;      

[image: image65.wmf]2
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8)    наблюдавани стойности: 10, 20, 50, 40, 30,30, 20, 10;              

[image: image66.wmf]25
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.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image67.wmf]n

 случайно избрани бутилки и се изчисляват извадъчната средна 
[image: image68.wmf]x

 и стандартната грешка 
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image71.wmf]0,95
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; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image73.wmf]5
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Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image74.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image75.wmf]0,9
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В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image76.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
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Решение: 

Средното количество вода в бутилка съответства на математическото очакване ЕХ и се оценява със средната 
[image: image79.wmf]x

 на извадката, а точността на автомата, съответстваща на 
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, се оценява със стандартната грешка 
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[image: image82.wmf]X
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 са известни, то за интервалните им оценки използваме формули (2) и (4).

a) От таблицата на квантилите на t-разпределението за 
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За получаване на доверителен интервал за дисперсията 
[image: image87.wmf](
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Тогава доверителният интервал за точността на автомата с доверителна вероятност 0,95 е 

[image: image90.wmf](
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б) При 
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 представителната грешка е 
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в) Тук 
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следователно, обемът на извадката трябва да е по-голям от 864. 

Варианти за самостоятелна работа:

1) 
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Вариант 1
Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image103.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image104.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image105.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image106.wmf]x

 на извадката. Ако 
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 и считаме, че разпределението на 
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 е нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image109.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image110.wmf]975
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б) Каква е представителната грешка 
[image: image112.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image113.wmf]90
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, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image114.wmf]0,95
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 и която да не е по-голяма от 
[image: image115.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image116.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image117.wmf]2,5
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. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителна вероятност 
[image: image118.wmf]95

,

0

=

g

, ако наблюдаваните стойности са 5, 1, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image119.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image121.wmf]0,95
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 и 
[image: image122.wmf]0,975
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; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image123.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image124.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image125.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image126.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image127.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image128.wmf]95

,

0

=

g

.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вариант 2

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image129.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image130.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image131.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image132.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image133.wmf]5
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37

=

=
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n

 и считаме, че разпределението на 
[image: image134.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image135.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image136.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image137.wmf]95

,

0

=

g

.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image138.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image139.wmf]90

,

0

=

g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image140.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image141.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image142.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image143.wmf]2

=

m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image144.wmf]95

,

0

=

g

 , ако наблюдаваните стойности са: 1, 1, 2, 3, 2, 1, 3.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image145.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image146.wmf]2
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.
А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image147.wmf]0,95

=

g

 и 
[image: image148.wmf]0,975

=

g

; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image149.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image150.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image151.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image152.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image153.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image154.wmf]95

,

0

=

g

.
Вариант 3
Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image155.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image156.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image157.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image158.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image159.wmf]3
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и считаме, че разпределението на 
[image: image160.wmf]X

 е нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image161.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image162.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image163.wmf]95

,

0

=

g

.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image164.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image165.wmf]90

,

0

=

g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image166.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image167.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image168.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image169.wmf]5

,
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m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image170.wmf]95

,

0

=

g

, ако наблюдаваните стойности са 0, (1, 2, (3, 1, 4, 2.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image171.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image172.wmf]1
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.
А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image173.wmf]0,95

=

g

 и 
[image: image174.wmf]0,975

=

g

; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image175.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image176.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image177.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image178.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image179.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image180.wmf]95

,

0

=

g

.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вариант 4.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image181.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image182.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image183.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image184.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image185.wmf]03
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image186.wmf]X

 е нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image187.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image188.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image189.wmf]95

,

0

=

g

.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image190.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image191.wmf]90

,

0

=

g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image192.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image193.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image194.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image195.wmf]3

=

m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image196.wmf]95

,

0

=

g

, ако наблюдаваните стойности са 2,7,  3,1,  2,5,  5,1,  2,3,  4,1, 3,5.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image197.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image198.wmf]2
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.
А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image199.wmf]0,95

=

g

 и 
[image: image200.wmf]0,975

=

g

; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image201.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image202.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image203.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image204.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image205.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image206.wmf]95

,

0

=

g

.
Вариант 5.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image207.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image208.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image209.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image210.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image211.wmf]1,2
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image212.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image213.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image214.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image215.wmf]95

,

0

=

g

.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image216.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image217.wmf]90

,

0

=

g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image218.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image219.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image220.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image221.wmf]5,5

=

m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image222.wmf]95

,

0

=

g

, ако наблюдаваните стойности са 5, 4, 7, 2, 6, 2, 2, 3, 3;                       



3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image223.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image224.wmf]4
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image225.wmf]0,95

=

g

 и 
[image: image226.wmf]0,975

=

g

; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image227.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image228.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image229.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image230.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image231.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image232.wmf]95

,

0

=

g

.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вариант 6.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image233.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image234.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image235.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image236.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image237.wmf]3
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image238.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image239.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image240.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image241.wmf]95

,

0

=

g

.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image242.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image243.wmf]90

,

0

=

g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image244.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image245.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image246.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image247.wmf]4

=

m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image248.wmf]95

,

0

=

g

, ако наблюдаваните стойности са 6, 2, 6, 2, 2, 3, 3.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image249.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image250.wmf]3
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image251.wmf]0,95

=

g

 и 
[image: image252.wmf]0,975

=

g

; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image253.wmf]5

0,9

=

g

.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image254.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image255.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image256.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image257.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image258.wmf]95

,

0

=

g

.
Вариант 7.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image259.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image260.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image261.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image262.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image263.wmf]4
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image264.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image265.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image266.wmf]975

,

0

=

g

 и 
[image: image267.wmf]95

,

0

=
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.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image268.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image269.wmf]90

,

0
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g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image270.wmf]0,95

=

g

 и която да не е по-голяма от 
[image: image271.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image272.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image273.wmf]2
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m

. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителни вероятности 
[image: image274.wmf]95
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, ако наблюдаваните стойности са 1,1; 2,2; 1,7; 3,1; 2,5; 2,6; 3,0.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image275.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image276.wmf]1
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image277.wmf]0,95
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g

 и 
[image: image278.wmf]0,975
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; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image279.wmf]5
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Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image280.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image281.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image282.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image283.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image284.wmf]95
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.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вариант 8.

Интервални оценки на математическото очакване и дисперсията на 

нормално разпределена случайна величина.


1) Автомат произвежда детайли с определена големина 
[image: image285.wmf]X

 като точността на изработката е 
[image: image286.wmf]s

. От продукцията на автомата са взети 
[image: image287.wmf]n

 детайла и е намерена средната 
[image: image288.wmf]x

 на извадката. Ако 
[image: image289.wmf]4
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 и считаме, че разпределението на 
[image: image290.wmf]X

 е  нормално, то:

а) да се получат интервални оценки за средната стойност (
[image: image291.wmf]EX

) на големината на произведените детайли с доверителни вероятности 
[image: image292.wmf]975

,
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 и 
[image: image293.wmf]95
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.

б) Каква е представителната грешка 
[image: image294.wmf]d

 при доверителна вероятност 
[image: image295.wmf]90
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g

, допусната при даденото статистическо изследване.

в) Колко детайла трябва да съдържа извадката, за да бъде осигурена представителна грешка, която да бъде гарантирана с вероятност 
[image: image296.wmf]0,95
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 и която да не е по-голяма от 
[image: image297.wmf]5

s

.


2) За проверка на точността на измервателен уред са проведени 
[image: image298.wmf]n

 измервания на дадена физична величина при едни и същи условия, при което стойността на величината би трябвало да е 
[image: image299.wmf]25
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. При дадената извадка да се намери точковата оценка на точността на уреда и интервалната му оценка с доверителна вероятност 
[image: image300.wmf]95
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, ако наблюдаваните стойности са 10, 20, 50, 40, 30, 30, 20, 10.

3) За контрол на качеството в цех за бутилиране на минерална вода ежедневно се взимат за изследване 
[image: image301.wmf]n

 случайно избрани бутилки. Получени са следните данни: 
[image: image302.wmf]5
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А) Да се оцени чрез доверителен интервал: 1) средното количество минерална вода в бутилка с надеждности 
[image: image303.wmf]0,95
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g

 и 
[image: image304.wmf]0,975
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; 2) точността на автомата за пълнене на бутилки с надеждност 
[image: image305.wmf]5
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.

Б) Да се определи допусната при изследването на количеството вода в бутилка представителна грешка 
[image: image306.wmf]d

 с доверителна вероятност 
[image: image307.wmf]0,9

=

g

.

В) Какъв трябва да е обемът на извадката за по-нататъчните наблюдения на качеството, за да може да се осигури представителна грешка 
[image: image308.wmf]d

 на средното количество минерална вода да бъде не по-голяма от 
[image: image309.wmf]100

x

, ако е взета доверителна вероятност 
[image: image310.wmf]95
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.
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